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Deliberazione di Consiglio Comunale  n.  43  del  28/11/2016 
 
 

Oggetto: interrogazioni e interpellanze 
 

SINDACO 
Se non c’è nient’altro, dichiaro chiuso il Consiglio comunale. 
Scusate, riapro il Consiglio comunale. L’ultimo punto all’ordine del giorno. 
Qualcuno ha interrogazioni e interpellanze?  

CONSIGLIERE GARBO 
Abbiamo un’interrogazione che firmiamo i due gruppi. Signor Sindaco, ci risulta che 

quest’estate, mi sembra in agosto, sia stato assegnato ad un soggetto privato in parte o in toto la 
gestione tributi del nostro Comune; nel merito vorremmo essere informati di quale servizio è stato 
oggetto tale assegnazione e per quanto tempo, con quale procedura, quali e quante ditte sono state 
coinvolte, quale settore ha provveduto ad elaborare il percorso per poter arrivare all’assegnazione, 
quale ditta ha ottenuto l’assegnazione, con quale offerta relativamente alla tipologia dei servizi 
offerti, la modalità dell’operatività che hanno messo in campo, che devono o hanno già messo in 
campo, quale integrazione è prevista con il Ced del nostro Comune, il rapporto costi/benefici, il 
rapporto che è previsto da mettere in campo con i cittadini, i tempi della verifica dell’accertabilità 
delle posizioni debitorie pregresse in essere, e anche quelle future, la realizzazione e 
l’aggiornamento di un archivio consultabile di tutte le posizioni contributive attive, avvio delle 
attività di riscossione coattiva e loro modalità, cioè quando e come, modalità di conferimento delle 
entrate derivanti dalle attività di riscossione al Comune, la certificazione delle posizioni che non si 
possono più esigere, la quantità delle risorse umane messi a disposizione dalla ditta al Comune per 
le attività e la loro provenienza. È gente che eventualmente viene utilizzata ed è del territorio o è da 
fuori. Gli spazi del Comune eventualmente messi a disposizione, gli orari di apertura al pubblico e 
così via, con quali costi per il Comune: cosa mette eventualmente il Comune oltre ai costi, tipo i 
locali, tipo l’energia elettrica, riscaldamento, arredi, computer, o roba del genere, il tipo di 
compenso per e attività svolte, quanto è l’aggio sul riscosso, visto che tra l’altro si parla di 
«Equitalia» e cose del genere di grande attualità. Ad oggi, qual è lo stato di avanzamento del 
servizio.  

Chiediamo una risposta scritta. 

SINDACO 
Altre interrogazioni? 

CONSIGLIERE CRIVELLARO 
Io, signor Sindaco, vorrei fare una raccomandazione, l’ho detto, ribadito, ripetuto ormai alla 

nausea però non ho visto cambiamenti, le Commissioni. Per quanto riguarda queste malefiche 
strutture che servono a poco, le convocate? Prima di fare un calendario di qualche iniziativa, 
convocate le associazioni in modo che sia discusso? Lo sport è un affare di sport? Le manifestazioni 
sono affari per le varie associazioni che vi stanno a cuore? I lavori pubblici li dovete fare solo voi? 
Il bilancio lo preparate già confezionato e ce lo mettete qui sotto, siete in maggioranza, lo approvate 
e poi andiamo al rendiconto e spostate 30 mila, 20 mila, 40 mila da qualche altra parte? Ci sono 
alcune cosucce che andrebbero condivise un attimo prima, magari discusse, magari programmate, 
magari avremo anche noi piacere di darvi un piccolo aiuto anche se non lo ritenete opportuno. 
Dopo, siete voi che dovete fare le vostre scelte, fatele, ma investite un po’ anche i cittadini e noi che 
siamo rappresentanti loro anche sui vari sviluppi di questa programmazione. 



 
 

 
 

ASSESSORE ROSINA 
Io ti rispondo Giampietro, una raccomandazione che è comunque accolta e ti ringrazio per la 

segnalazione. Dato che hai citato la consulta dello sport, ti faccio presente che la consulta dello 
sport se devo convocarla, il gruppo tuo non si è presentato nessuno, il gruppo di Claudio Garbo 
c’era una persona o due. Le Commissioni se vengono convocate, dopo ci vuole partecipazione, 
perché se manca... e sono arrivate regolarmente le convocazioni. 

 

CONSIGLIERE CRIVELLARO 
Io ho detto che le comunicazioni per quanto riguarda l’incontro sullo sport o su tutte le altre 

Commissioni siano inviate al commissario e anche al sottoscritto. Può essere, l’avevo già anticipato, 
dopo l’avete fatto. I componenti, sì, ma siccome io sono il capogruppo, può essere ed è successo 
che un mio componente aveva il terminale che non funzionava. Se a uno gli arriva per il terminale 
una email che non legge, la legge il giorno dopo, dopo una settimana, anche perché vengono 
convocate delle volte anche in maniera molto stretta, quindi uno deve avere anche un attimo di 
tempo per capire come funziona la cosa. Dopo, l’elenco delle Commissioni se vuoi te le spulcio uno 
alla volta, vediamo quante ne avete fatte, perché io sono dentro a sette, otto Commissioni, non se ne 
è fatta neanche una fino adesso. Avete fatto delle scelte sull’asilo? Avete fatto qualcosa sulla 
scuola? Avete fatto due comunicazioni, non Commissioni, due comunicazioni al momento delle 
vostre operazioni di trasferimento dei bambini, però non è stato fatto, anche adesso ho sentito da 
parte dei miei commissari che avete investito questi di alcune scelte che avete fatto voi, senza 
neanche informare il sottoscritto o informare in alcuni passaggi che ritengo cose molto semplici. Io 
ho avuto l’onore, l’assessore Favero mi ha detto: se ci sarà qualcosa sulle antenne, sarò io il primo 
ad informarti. Arriva il mio commissario in Commissione, parlate di antenne, di spostamenti e non 
so ancora esattamente se le antenne sono nate così o se le foglie sono cresciute dopo e quanti soldi 
si prendono per queste foglie che nascono sulle antenne. Queste cose sarebbe utile che venissi a 
saperlo prima ancora che spuntino queste foglie, perché di solito spuntano una volta all’anno in 
primavera, invece qui spuntano sempre le foglie, però non si sa perché e se abbiamo il rendiconto di 
queste foglie. Questo è per fare un esempio di tantissime altre cose. Se è mancato il commissario 
nella Commissione sport, probabilmente ci sarà stato un problema, ma su un anno e mezzo di 
Amministrazione quante sedute avete fatto? Non è che io non faccio la Commissione, perché manca 
Tizio, Caio e Sempronio, io la indico, dopo sarà colpa nostra se non veniamo, ma no che dico non le 
faccio più perché non venite. Se siete maggioranza assoluta, avete voluto una struttura delle 
Commissioni con maggioranza assoluta, 10:1 di riferimento quasi, e dopo sono i vostri che 
mancano per la maggior parte. Fai conto quanti ce ne sono dei vostri e quanti ce ne sono dei nostri. 

ASSESSORE ROSINA 
Giampietro, c’è il titolare e c’è il supplente, mancava sia il titolare che il supplente ed è stato 

anche telefonato, ma non ha risposto evidentemente nessuno. Non è che tu, perché sei il capogruppo 
mi fa piacere vederti, ma non è che puoi essere in tutte le Commissioni. Se c’è questa 
partecipazione da parte dei cittadini, penso che anche quelli del tuo gruppo abbiano interesse a 
partecipare. 

CONSIGLIERE CRIVELLARO 
Certo, ma facciamo le presenza/assenze, vediamo quanti mancano dei tuoi e dei miei? Se parli 

della tua, devi essere obiettivo, non puoi essere di parte sempre. Le Commissioni non le avete 
convocate come dovrebbero essere convocate, perché non sono mai state convocate alcune 
Commissioni, l’ho detto cento volte, dovete convocarle, voglio sapere anch’io come prosegue 
l’Amministrazione comunale di Due Carrare con le opere, con tutte le cose che vengono fatte, non 
che mi devo trovare una rendicontazione e dopo non si sa neanche perché sia stata fatta quella 



 
 

 
 

scelta. Non va bene. C’è sport, ci sono i lavori pubblici, ci sono un sacco di robe, avete dato mano 
libera a un capo settore di spendere dei soldi su opere che io non so neanche quali siano. Ho visto 
che avete fatto delle opere, siete andati ad asfaltare delle strade private o pubbliche che non hanno 
nessun senso, quando ci sono le buche da un’altra parte! Tutte queste cose qua bisogna farle, 
almeno ditemi: c’è questo motivo, per cui è stata fatta questa scelta, perché qua abbiamo intenzione 
di far divertire i bambini con le macchinette elettriche, allora dico hanno fatto la pista delle 
macchinette elettriche. Però non si può andare a fare lavori senza giustificato motivo. Informateci. 
Prima di fare una cosa: ragazzi, abbiamo voglia di fare questa operazione qua, vi piace? No. La 
faccio lo stesso, perché sono io che ho in mano il Comune. Io dico: va bene, hai il potere di farlo, lo 
fai. Ma almeno me l’hai detto. Quando vedo certi lavori fatti sul territorio e che non so neanche il 
motivo, mi dicono i cittadini che trovo: ma perché state facendo quel lavoro là? Non lo so mica, ha 
deciso la maggioranza. Non va bene. 

SINDACO 
Sembri novello della politica, Giampietro, perché tu sei un Consigliere comunale e quindi sei 

obbligato ad informarti, a venire negli uffici preposti a interloquire con i vari responsabili, con i vari 
Assessori, con il Sindaco, per capire e per essere a conoscenza. Ti informo che non c’è una 
Commissione lavori pubblici. C’è una Commissione urbanistica, c’è la Commissione ambiente. I 
lavori pubblici, strettamente detti, sono opere sopra i 100 mila euro. Ditemi quali sono state le opere 
sopra i 100 mila euro. Ditemi tutte le cose citate finora dal consigliere Crivellaro, sono opere che 
sono sotto a volte anche i 40 mila euro. Sono opere no spezzatino, perché lo spezzatino è vietato per 
legge, sono opere che riguardano quella che io chiamo “manutenzione del nostro territorio”. San 
Pelagio, ho trovato che c’erano addirittura richieste del 2006 di asfaltature di via San Pelagio. Noi 
l’abbiamo dichiarato in campagna elettorale. Qui siamo di fronte ad un esempio di qualcuno che si è 
preso l’impegno e lo ha realizzato. Ovviamente contemporaneamente alla via principale, sono state 
fatte anche altre parti di altre vie che avevano bisogno di pesanti ritocchi e non del semplice 
sacchetto di asfalto dei nostri operatori. Pertanto Giampietro, ti raccomando, ti faccio questa 
raccomandazione di venire presso i nostri uffici ad informarti, a chiedere e magari potresti fare le 
tue osservazioni qui in Consiglio con maggiore criterio e consapevolezza. 

CONSIGLIERE CRIVELLARO 
Grazie del suo consiglio, signor Sindaco, ma io delle volte chiamo in Comune e non mi 

rispondono neanche. Provate ad essere presenti e avere un calendario, quando è ora che io quando 
investo del mio tempo, voglio trovare la persona di riferimento presente, non che non ci sono perché 
sono in riunione o perché sono fuori per sopralluoghi, o che non hanno tempo di tirarmi fuori i 
documenti, perché questo succede a Due Carrare. Quindi prima di venire ad insegnare a me 
qualcosa che potrei anche sapere, e che dovrebbe essere qualsiasi cittadino che può fare questa cosa, 
non io Consigliere. E voi date delle risposte ai cittadini che sono deludenti e a metà. Questo lo date 
a me e lo date anche ai cittadini. Quando io passo di là e devo chiedere qualcosa a Duilio, piuttosto 
che a Troglio, piuttosto che a un’altra persona di riferimento, non ho una spiegazione completa 
della situazione, altrimenti devo bloccare tutto l’ufficio perché se io mi faccio tirare fuori tutti 
quanti i documenti, sai quanto ci impiega a tirare fuori tutti i documenti di una pratica? Minimo 
un’ora sta, perché una è qua, una è là, una carta ce l’ha Pierpaolo, un’altra ce l’ha da un’altra parte. 
È inutile che tu faccia bella figura davanti ai cittadini, la realtà è diversa. Se io venissi qui, o 
comunque provate, cittadini, andate in Comune, chiedete di una pratica: fatemi vedere il rendiconto 
di questa roba qua, vedete quanto tempo che ci mettono. No, aspetta perché forse c’è il segreto, ma 
forse non è titolato, forse c’è stato questo problema, c’è stato quell’altro. Questo non va bene. Se 
una cosa è fatta, deve essere fatta. Non potete fare una delibera di Giunta a manifestazione 
conclusa. È inutile che vieni a insegnare a me che mi dici che non so, la delibera di Giunta va fatta 
prima perché io abbia il tempo di contestarla quella delibera; non puoi pubblicare una delibera il 17 
e la manifestazione è stata fatta il 16, perché così mi impedisci la trasparenza, perché io devo andare 



 
 

 
 

a verificare una cosa che tu hai già fatto che dopo rendiconti come vuoi, come ha attestato anche 
l’Assessore al sociale che siete andati voi a richiedere la rendicontazione a quelli del «Nastro 
d’argento». Questo non può esistere, che io devo andare a chiedere la rendicontazione. Quando 
un’associazione fa una manifestazione deve lei rendicontare e mettere là quello di turno, non è che 
l’Amministrazione deve dare l’input per andare a sborsare dei soldi. 

ASSESSORE MENEGAZZO 
Scusami, non l’abbiamo chiesta noi la rendicontazione, ci hanno presentato la documentazione. 

CONSIGLIERE CRIVELLARO 
L’ha detto lei pochi minuti fa. Ha detto che avete richiesto… 

ASSESSORE MENEGAZZO 
Hanno protocollato la richiesta come prassi, ma non che l’abbiamo richiesta noi. 
 

SINDACO 
Il senso dell’assessora Menegazzo era che non è che ci accontentiamo della carta di formaggio 

con scritto: mi servono i soldi, poi gli richiediamo tutte le pezze dimostrative. Quindi non ci serve 
solo la richiesta di contributo, ma a fronte del contributo c’è una rendicontazione seria e accurata. 
Questo era il senso. Non insinuare sospetti o illazioni, Giampietro, anche perché non sei di primo 
pelo, sei stato anche tu amministratore, quindi conosci bene… 

 
(Intervento fuori microfono) 

 
Intanto non c’è obbligo di presenza né del Sindaco, né degli Assessori, caro Giampietro, quindi 

informati bene di nuovo. 
Dichiaro chiuso veramente il Consiglio comunale. La seduta è chiusa (ore 21:50) 

 
Allegato A) Interrogazioni 
 

------------------------------------------------------------------------------------------- 
La seduta è tolta alle ore 21:50 

----------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
 
 
 


